

中国改革报

CHINA REFORM DAILY

中华人民共和国价格公报发布报纸
中国证监会指定披露上市公司信息报纸
全国独家信用信息公示信息披露指定报纸
本报发布企业债券公告



改革网



中国改革报
微信公众号

改革网 www.crgw.net.cn

国家发展和改革委员会主管 中国改革报社主办



国家发改委党组召开理论中心组(扩大)会议,开展“不忘初心、牢记使命”主题教育集体学习。委党组书记、主任何立峰出席会议,并作题为《敢于斗争、善于斗争》的专题发言暨讲党课。中央第20指导组组长姜大明出席会议。 本报记者 高弘杰 摄

牢记初心使命 强化责任担当

国家发改委党组召开理论中心组(扩大)会议进行集体学习,委党组书记、主任何立峰作题为《敢于斗争、善于斗争》专题发言暨讲党课

本报讯 记者李韶辉报道 6月26日,国家发改委党组召开理论中心组(扩大)会议,传达学习贯彻习近平总书记重要批示指示精神,开展“不忘初心、牢记使命”主题教育集体学习。委党组书记、主任何立峰出席会议,并作题为《敢于斗争、善于斗争》的专题发言暨讲党课。中央第20指导组组长姜大明出席会议。何立峰在发言中重申了中国共产党领导人民进行革命、建设、改革的波澜壮阔的伟大历程,指出敢于斗争、善于斗争是一以贯之的,要求全党党员干部在新征程中牢记初心使命,强化责任担当,敢于斗争、善于斗争。要清醒认识当前发展改革工作存在的差距和短板,坚持以党的政治建设为统领,深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想,积极应对外部风险挑战,深化供给侧结构性改革,促进形成强大国内市场,大力推动高质量发展,切实保障和改善民生,进一步锤炼过硬作风,努力打造高素质专业化干部队伍。

中央指导组有关同志,委党组成员,秘书长、副秘书长,委机关副处级以上党员干部,直属联系单位班子成员参加会议。

我国启动乡村治理试点示范和示范村镇创建

新华社北京7月1日电 记者从农业农村部了解到,我国日前启动乡村治理试点示范和乡村治理示范村镇创建活动,将在全国选择100个县(市、区)作为首批乡村治理体系建设的试点单位,选树100个示范乡镇和1000个示范村。农业农村部农村合作经济指导司司长张天佐表示,开展乡村治理体系建设试点示范和乡村治理示范村镇创建是今年中央一号文件提出的要求,中办、国办近日印发关于加强和改进乡村治理的指导意见明确了相关任务。通过试点示范,鼓励地方在乡村治理的重要领域和关键环节积极探索,大胆实践,形成一批可复制、可推广的经验做法,培育和树立一批乡村治理典型,推动乡村治理的政策在基层落地生根。据了解,关于开展乡村治理体系建设试点示范工作的通知由中央

农办、农业农村部、中央组织部、中央宣传部、民政部、司法部联合下发。根据通知,我国将在县级层面开展试点示范。县级是乡村治理体系建设的关键层级,试点的内容主要包括探索党组织领导自治法治德治相结合的路径、共建共治共享的治理机制、乡村治理与经济社会协同发展的机制、乡村治理的组织体系、完善基层治理方式、村级权力监管机制,创新村民议事协商形式、现代乡村治理手段等八个方面。示范村镇创建的标准主要包括村党组织领导有力、村民自治依法规范、法治理念深入人心、文化道德形成新风、乡村发展充满活力、农村社会安定有序等六个方面;示范乡镇创建标准主要包括乡村治理工作机制健全、基层管理服务便捷高效、农村公共事务监督有效、乡村社会治理效能明显等四个方面。(于文静)

外资准入再放宽 扩大鼓励外商投资范围

——国家发改委有关负责人回应2019年版外资准入负面清单、鼓励外商投资产业目录热点问题

□ 本报记者 袁琳

6月30日,国家发改委、商务部发布《外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2019年版)》《自由贸易试验区外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2019年版)》和《鼓励外商投资产业目录(2019年版)》。本报记者就这两个清单、一个目录的相关热点问题采访了国家发改委有关负责人。

问:请介绍一下今年修订外资准入负面清单把握的主要原则以及政策导向?

答:随着对外开放不断深入以及负面清单管理制度逐步完善,2019年修订外资准入负面清单主要把握三个原则:一是推动各领域全方位扩大对外开放。按照推动形成全面开放新格局的要求,本次修订在交通运输、增值电信、基础设施、文化等服务领域,以及制造业、采矿业、农业领域均推出了新的开放措施,在更多领域允许外资控股或独资经营。

二是负面清单只减少、不新增限制。按照李克强总理在今年博鳌亚洲论坛上关于负面清单只做减法、不做加法的要求,2019年版外资准入负面清单进一步缩短了清单长度,在所

有行业领域均没有新增或加严限制。这也是这些年我国扩大对外开放的基本遵循。

三是通过内外资统一监管能够防范风险的不列入负面清单。按照构建统一开放、竞争有序的市场体系要求,随着各项监管制度不断完善,凡是能够实现内外资统一有效监管的领域,取消单独针对外资的

准入限制,各类市场主体平等竞争。

时隔一年再次修订外资准入负面清单,充分展示我国坚定不移扩大对外开放的决心。我国市场规模巨大、经济社会稳定、产业配套齐全、基础设施完备、人力资源丰富,随着对外开放不断深入,将为各国投资者创造更多发展机遇。我们相信,通过更大范围的投资合作,将促进产业和技术不断

进步,建设更具活力、更有效率的市场体系,实现共同发展、互利共赢。

问:准入前国民待遇加负面清单管理制度写入了《外商投资法》,2019年版外资准入负面清单将如何体现?

答:党的十九大提出,全面实行准入前国民待遇加负面清单管理制度。

》2版

7大领域进一步放宽外商投资准入

本报讯 记者袁琳报道 6月30日,国家发改委、商务部发布《外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2019年版)》,自7月30日起,外资进入交通运输、基础设施、文化、增值电信、农业、采矿业、制造业等的限制将进一步放宽或取消。同日还发布了《自由贸易试验区外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2019年版)》和《鼓励外商投资产业目录(2019年版)》。

本次修订负面清单,深入实施新一轮高水平开放,在服务业、制造业、采矿业、农业推出了新的开放措施,在更多领域允许外资控股或独资经营,在自贸试验区继续进行开放试点,将构建更加开放、便利、公平的投资环

境,推进更大范围的全球产业链合作。

对比2018年版本的2份负面清单可以发现,本次修订进一步精简了负面清单,外资准入负面清单条目由48条减至40条,自贸试验区外资准入负面清单条目由45条减至37条。

一是推进服务业扩大对外开放。交通运输领域,取消国内船舶代理须由中方控股的限制。基础设施领域,取消50万人口以上城市燃气、热力管网须由中方控股的限制。文化领域,取消电影院、演出经纪机构须由中方控股的限制。增值电信领域,取消国内多方通信、存储转发、呼叫中心3项业务对外资的限制。

二是放宽农业、采矿业、制造业

准入。农业领域,取消禁止外商投资野生动植物资源开发的规定。采矿业领域,取消石油天然气勘探开发限于合资、合作的限制,取消禁止外商投资钨、锡、锑、萤石勘查开采的规定。制造业领域,取消禁止外商投资宣纸、墨锭生产的规定。

三是继续发挥自贸试验区开放“试验田”作用。2018年版自贸试验区外资准入负面清单试点的演出经纪机构、石油天然气勘探开发等开放措施推向全国。本次修订,在全国开放措施的基础上,2019年版自贸试验区外资准入负面清单取消了水产品捕捞、出版物印刷等领域对外资的限制,继续进行扩大开放先行先试。



图说新闻

大山飞架“小康路”

贵州威宁彝族回族苗族自治县中水至黑土河至石门高等级公路近日通车试运行。据介绍,中石公路起于六威高速中水互通,止于石门乡集镇,总长度33.447公里,设计时速60公里。

石门乡地处滇黔交界,是贵州省内偏远的乡镇,也是贵州省20个极贫乡镇之一。中石公路通车后,将串联起中水、黑土河、石门三个乡镇,助力大山深处群众脱贫增收。图为中石公路姜家沟大桥。新华社记者 陶亮 摄

百万牧民“转产转业”撑起绿色发展蓝天

14年来,三江源地区农牧民由草原利用者变为生态保护者,守住了“中华水塔”

□ 李亚光

在青藏高原东部,有一片近40万平方公里的水草丰美之地。这里溪流纵横、河湖广布,被誉为“中华水塔”,长江、黄河、澜沧江于此汇集奔流。

超过100万牧民生活在这片土地上。昔日,他们的祖辈策马扬鞭,以游牧为生。如今,越来越多的人放下牧鞭,在保护生态的同时,共享绿水青山带来的财富。

时值夏至,三江源地区迎来游人如织的季节。54岁的冈周每天7点左右起床,骑着摩托车沿路巡查无人机违规拍摄、捡拾兽骨等生态违法行为,劝阻游客驶离已被设为禁游区的黄河源头。

违法巡查等近10项工作,每年摩托车都要新增上千公里里程。

在长江源园区,生态管护员卓玛加的工作也同样辛苦。他的家乡位于可可西里周边,在刚刚过去的藏羚羊产崽迁徙季,卓玛加每天都要像“保姆”一样远远跟着羊群,以防待产雌羊落单受到伤害。“累是累,但很开心,这样做有意义。”卓玛加说。

新华社记者多次到三江源地区走访,遇到很多像冈周和卓玛加一样的生态管护员,他们手机里装满了草原山水的照片、大量野生动物视频,巡护日记里用藏文写得满满当当,有的还配了图画,足见对这份工作的热爱。

“藏族本就有热爱自然的传统,现在国家对三江源生态这么重视,我们牧民也要努力做点事。”青海省玉树藏族自治州玉树市哈秀乡云塔村牧民真文德说,他在接受北京大学专家培训后成为一名生态监测员,近6年持续观察周边野生动物种群变化情况,

为科学研究提供珍贵的第一手资料。他和村民还给附近的10多只雪豹都起了藏文名字。

青海省林草局局长李晓南说,2005年至今,国家在三江源地区累计投入180多亿元遏制当地生态退化趋势,一批批干部专家前赴后继在当地扎根,索求生态恢复的“良方”。受此感召,生态保护理念逐步在牧民心中生根发芽,成为大多数群众的共同价值追求。

14年来,三江源地区近10万牧民搬离了草原,超过70万户农牧民主动减少牲畜养殖数量。他们无怨无悔地由草原利用者变为生态保护者,为下游守住了“中华水塔”,留下了“绿色财富”。

如今,当地百万牧民已迎来生态红利期。玉树州委常委、杂多县委书记

才旦且周说,牧民通过在生态管护岗位上努力工作,每年可获得2.16万元政府发放的收入,足够改善生活。记者采访发现,三江源国家公园7.2万牧民中,已有1.7万人加入生态管护队伍,基本实现“一户一岗”全覆盖。

在位于三江源地区的果洛州、玉树州,记者持续追踪的多位牧民,通过开办牧家乐、藏餐馆、“众筹”加油站,瞄准外地生态自驾游群体,走上脱贫致富道路,有的年收入超过6万元。

家住玉树州玉树市的青年牧民杂松成林也因此受益。2016年三江源国家公园体制试点前后,他通过筹措“玉树青年创业联盟”“天上玉树电商平台”,吸引大批藏区大学毕业生创业,将当地玛咖、羌根等特色生态有机产品销往全国,公司盈利逐年稳步上升。

重点推荐

我国可再生能源开发利用世界领先
个人投资者应审慎参与科创板投资

5版
9版